

做好“她经济” 护好“她权益”

又是一年妇女节，借此节日，商家们已紧盯商机，纷纷抢搭消费专车，提前打响了“促销战”，试图从“三八经济”中分得一杯羹。这不，记者从多个景区获悉，妇女节前后，各景区纷纷使出绝招，推出各种优惠政策。

(3月7日《清远日报》)

甬上辣评

“妇女也顶半边天”，这句话在不同的时代、不同的领域会有不同的解读，但是就现在的消费市场而言，女性顶的已经不仅仅只是“半边天”了，可能已经是“大半边天”。这一方面源于女性在经济上的独立，在家庭、社会当中地位的提高；另一方面也源于“女主内，男主外”的家庭传统，除了房子、车子等大宗商品需要全家人商量决定之外，像吃穿用度这样的日常消费，基本都由女性说了算。

除此以外，加上女性天生爱打扮、爱漂亮的特点，以及在养育孩子方面承担着更大的责任，现在人人都知道女性和孩子的生意最好做，所以大街上女性用品店、服装店以及妇婴用品店最多，“她经济”如火如荼，一片红火，每年的“三八妇女节”前后，不过是“她经济”表现最为抢眼的阶段而已。既然这就是我们这个时代的社会特征，那么我们坦然接受就好了，但由“她经济”的红红火火，很容易让人联想起“她权益”。

反过来说，再繁荣的“她经济”，也终究只是经济，是从女性身上赚钱，“她权益”却是赋予女性以更多的权益，

或者是对现有的女性权益给予更多保障。如果只有“她经济”而没有“她权益”，对全国女性同胞来说不但是不完整的，同时也是不公正的。尤其是随着3月1日《反家庭暴力法》的正式颁布实施，更是对我们维护女性权益方面的一次严正提醒，也是比围绕女性所带来的经济、市场、消费更加重要与宏大的社会命题。

一个公平公正的社会，应该努力保障“她权益”，让所有的女性公民体会到“获得感”和“呵护感”，消除“剥夺感”和“侵害感”。而要实现这一点，首先需要女性自己个人维权意识的提高，当感觉到自己的合法权益遭受到侵害的时候，要学会拿起法律武器积极维权。比如职场女性因为结婚生子而遭遇了单位调岗降薪或者是其他不公正的待遇；比如女性遭受了丈夫或其他家人各种性质的家庭暴力，都应该放弃忍忍，积极维权。

当然了，要想维护“她权益”，从根本上来说还得依靠政府和社会通过制度的设计、法律的完善来予以保障，需要对那些涉嫌性别偏见和歧视的用人单位进行必要的惩处，需要对各种不利于女性权益保障的社会“潜规则”进行纠错纠偏。只有当“她权益”成为全社会的一种“潜意识”，一种“下意识”，属于社会女性群体的“获得感”才有望得到实现。

苑广阔

●议论风生



◎易山手MAP：[别人遛狗她遛猪，这样的场景发生在中关村。有网友拍下照片发到网上，引发关注。附近居民说，猪的主人姓王，管这只猪叫“呆呆”，听说“呆呆”是女儿送给王大妈的礼物，一养就养了很多年。]不容易啊！在这以猪肉为香的世界轻松地活着。

◎别再重名：[近日，重庆一对情侣怀疑自己点的鱼被调换，于是要求店家将他们吃剩下的鱼骨重新拼凑起来，店家只能答应，但无论怎么拼凑，鱼骨总长度只有同样重量的鱼长度的三分之二左右。后在民警调解下，店家同意打折。]曾经有次同学聚餐，上了盘大盘鸡，大家突发奇想，吃完鸡把骨头拼起来，结果没想到啊，整只鸡都拼出来了，就差一条腿。最后叫老板来看，老板二话没说就认了，他说他也是第一次见到这么奇葩的食客。

◎统一100：[近日，浙江东阳市人民医院发生一件奇葩事：30岁女子莉莉生产时，已能看到宝宝的头发，但她妈认为“时辰不好”，要求女儿“用力憋着，熬到11点就行”。莉莉担心危险，9点50分顺利产下一个6斤女儿。医生提醒，孩子出生最好“瓜熟蒂落”，不建议人为干预。]幸好是自己的亲妈，要是婆婆，这以后的日子难过了。

◎倚栏笑看花：[近日，江苏靖江市斜桥镇上演了一幕“跳河”闹剧：一对不上班只知“啃老”的小夫妻吵架，引发公媳大战，儿媳闹着自杀，公爹老刘愤恨难当，竟将儿子小刘一脚踹进了屋后的沟河里。]以前是养儿防老，现在是养儿到老。



又到南宁市各中学扎堆举行成人仪式的时候。学校举办成人礼仪式，是希望让孩子们明白自己到了该承担更多责任的时候，要更自信、更独立、更坚强。但记者采访发现，孩子虽过了18岁，但大多数家长对于孩子的事情依然过度关注、过于包办，存在保护欲过强的现象。

(3月7日《当代生活报》)

点评：龙应台曾在《幼稚园大学》里批评一些教育者，在生活上采用怀里“抱着走”的方式，在课业上却是用鞭子“赶着走”的态度。30多年过去了，变了多少？

一段时间以来，实体书店发展一直备受网友关注，转型、消亡、合并等观点层出不穷。近日，全国有10家民营书店加入“城市之光”计划，试水书店住宿新模式，让热爱读书的游客在旅行中可以享受枕书入睡的生活。

(3月7日东南网)

点评：实体书店的转型效果，现在无人能知。不过，实体书店备受关注，却依旧生存艰难，似乎可以看出其有文化图腾化的趋向：大家精神上希望它不要消亡，现实里却并不光顾它。

近日，山东师范大学一堂研究生课上发生令人感动的一幕：74岁的返聘教授王万森当堂宣读检讨书，对看错课表而造成意外旷课行为深表歉意，称“羞愧难当，无可弥补”，提出停掉一学期的退休补贴。“底线很重要，作为老师，责任感就是底线。”老人说。

(3月6日《楚天都市报》)

点评：老人这么做，有教育学生的意味么？也许，但我更相信是出于自尊。有些人之所以道德修养高于常人，就是因为自尊，别人或许无所谓，但过不了自己这道坎，这大概就是“君子责己”吧。

●热点聚焦

每一起旅游丑闻都不应被视为“坏事”

3月6日，黑龙江省省长陆昊说，“天价鱼”事件不是偶然的，说明一部分基层干部和市场主体，在树立接受监督，特别是社会监督和舆论监督方面的意识方面还有差距，“但是，我相信这件事情对黑龙江发展市场经济不是坏事情，正好给了我们深刻反省反思的机会。”

(3月7日《东南商报》)

年初发生在哈尔滨的“天价鱼”事件，以及沸沸扬扬的议论，至此终于有了一个令人欣慰的总结陈词。如果说，此事之恶劣性质，映射出当地旅游市场的某种失序，那么陆昊的“含笑”回应，则可算得上是一次成功的危机公关。

除此之外，对陆昊的公开回应，我更愿意放大其中对待旅游负面新闻的立场与常识。陆昊之所以会认为“天价鱼”事件并非偶然，正是缘于一些基层干部和经营者意识问题的存在，并非孤例；而他之所以表示此事对黑龙江不是坏事，则是看到了负面舆论所带来的现实倒逼作用——就应当是这样，每一起旅游丑闻都不应被视为“坏事”。

应当指出的事实是，这是一个无法杜绝“旅游丑闻”的年代。我国的旅游市场看似高歌猛进，但依旧处于某种粗放式的发展的阶段，粗放就意味着不是所有的旅游市场经营者都注重于游客的消费体验，监管者执法也难免出现不公平现

象，加上自媒体的广泛存在，如此很容易出现的一种事实就是：一起小的旅游纠纷无法被平息在初始状态，因为微博微信等工具的广泛传播，容易发酵为全国知名的热点丑闻。

哈尔滨的“天价鱼”事件正由此而来。那么，该以怎样的方式来对待这种新时代的舆论现状呢？这实际上仍是一个如何对待舆情和批评的话题。理想的场景当然是：旅游市场管理有序、经营者心怀良善。但在理想与有序的旅游市场未形成之前，最关键的，可能依旧在于认真公平地来对待每一起旅游纠纷，倘若它已演进为舆论话题，也应当迅速采取可以说服舆情的后续处理，让其后果不至于最糟糕。而敷衍以对与逆公平而行，均非理性态度。

一个旅游市场美誉度的形成，往往需要漫长过程，流失却是短时期内的事情。对待旅游丑闻，对待网络批评，回避或粗暴对待，从来都不是合适的办法。本质而论，每一个“被宰者”在网络吐槽，亦是在对当地的旅游市场进行评分，是对当地旅游市场依旧抱有良好的改进愿望。所以对待旅游丑闻的最好办法，应是以实际问题的解决来挽回负面影响。

旅游亦是民生，尤其是在旅游占地方收入比越来越大的现实下。回看哈尔滨的“天价鱼”新闻，以及陆昊“并非坏事”的回应，我们都当收获更多的启示。

王聃

●社会观察

微信抢发红包太过计较就没意思了

抢红包本是一件欢乐的事情，北京的王老汉夫妇却因只抢红包而不懂得如何发，在微信群内被谩骂，憋了一肚子的气，遂一怒将对方起诉至法院，要求对方停止侵权、删除相关发帖、消除影响、在该微信群内赔礼道歉，并赔偿精神损失费各200元。日前，海淀法院受理此案。

(3月7日《北京晨报》)

很多人感慨，这年头一块钱扔在地上都不一定有人去捡，但在微信群里发几个红包，却能引来一帮成年人的狂欢。微信红包具有高参与度和高娱乐性的特点，激起了人们的童心童趣，是一个有意思的发明。

但我们毕竟不是小孩子，不能因为几毛钱就动不动翻脸。一句“红包不是目的，开心才是真理”道出了微信红包的真谛：我们享受的是其中的快乐，而不是钱的多少与得失。对于谁应该发红包，微信红包并没有强制性的要求，发不发全凭自愿。既然如此，发红包者就不应该要求抢红包者也必须发。

就好像平时朋友间请客，我请了你下次你回请我，这当

然符合人情交往的潜规则，也能够使两个人的关系更加亲密。但就算你不回请，我也没有资格指着鼻子去骂你。如果我觉得你不值得交往，下次别再请也就是了。对于别人不回请而耿耿于怀甚至恶语相向，那是自己的人品出了问题。

在微信群里对红包只抢不发的，不外乎有两种人，一是手机操作的“菜鸟”，还没有学会怎么往外发；二是有些小气，想多攒几块钱零花钱。不管是哪种情况，其实都无损我们发红包的快乐。发几个红包，能够看到一帮朋友分享，甚至还能收获不少赞美的动画或留言，已经让我们的精神极大满足。说实话，如果谁发个红包还要计算着金额的多少，还指望别人发时再抢回来，实在是太无趣了。

我们知道，微信红包既可以针对所有人发，也可以向特定对象发私包。如果谁在乎群里有人只抢不发，完全可以不在群里发，想给谁直接给谁。还是以请客为例，想请谁单独约就是了，如果你在办公室里大张旗鼓地向所有人发出邀请，结果却因为有人没有回请而骂人家，对方固然有铁公鸡之嫌，恐怕你也有小心眼之病。

刘昌海

来稿请投邮箱 wj1@cnbb.com.cn